

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

五寨县举办千人红色经典合唱展演活动



为传承红色基因、厚植爱国情怀,9月2日,由五寨县委宣传部主办,县文化和旅游局、县总工会、县妇联联合承办的纪念中国人民抗日

战争暨世界反法西斯战争胜利80周年红色经典合唱展演活动在该县砚峰公园举行。该县四大班子领导分别在所属系统加入合

唱队伍,与干部群众同台演唱。全县机关单位、乡镇精心组建13支合唱队伍,近千名参与者以饱满热情投入其中,用嘹亮歌声致敬革命先烈、缅怀峥嵘岁月。

活动现场,红色旋律激荡人心。《没有共产党就没有新中国》《军民大生产》《祖国不能忘记》《人民军队忠于党》《走向复兴》等镌刻着时代记忆的经典曲目依次唱响。各合唱队身着整齐服装、精神抖擞,有的队伍歌声气势磅礴,再现抗日战争时期中华儿女浴血奋战的壮志豪情;有的队伍旋律深情婉转,传递对先烈的追思与敬意。队员以默契的和声、昂扬的风貌,将新时代干部群众赓续红色血脉、奋进新征程的坚定信念融入歌声。台下观众神情专注,不时报以热烈掌声,庄重而热烈的氛围萦绕全场,感染着每一位观众。

活动尾声,全场共同唱响《歌唱祖国》。激昂的旋律响彻云霄,台上台下齐声合唱,手势与歌声相和,为整场展演画上圆满句号,也将铭记历史、热爱祖国的情感推向高潮。图为活动现场。(刘笃致)

巩固提升创文创卫成果

忻府区合索镇持续推进移风易俗

本报讯(记者张志远)近日,忻府区合索镇组织志愿者走进头村、温村开展移风易俗主题宣传活动,以群众喜闻乐见的形式,推动文明新风吹进田间地头、融入村民日常生活。

活动期间,志愿者深入村民家中、街头巷尾,发放移风易俗宣传手册,并与村民围坐一起“拉家常”。他们结合本地典型案例,生动讲解婚丧嫁娶简办、拒绝铺张浪费、淡化人情攀比等文明新风,引导大家转变观念,摒弃陈规陋习,弘扬勤俭节约的传统美德。此外,志愿者还充分利用微信群、村头大喇叭等,广泛宣传文明事迹,

用身边事教育身边人,增强宣传的亲和力

和说服力。“以前村里办酒席比排场、比礼金,压力太大。现在好了,风气正了,礼轻情意重,省下的钱能花在孩子教育、老人健康上,这才是实在事!”村民张大姐笑着说。

合索镇相关负责人表示,移风易俗不是一场风,而是一场持久战。该镇将不断创新宣传方式,把文明新风融入文明实践、村规民约建设中,让“里子”重于“面子”成为村民共识。据悉,该镇还将通过评选先进典型、开展文化下乡等活动,持续巩固移风易俗成果,助力乡村振兴焕发文明新气象。

(上接第一版)

在农文旅深度融合的赛道上,偏关生态旅游示范区不断开拓创新。红色研学游方面,红门口地下长城景区成为爱国主义教育基地,与同济大学等高校合作建成的写生研学基地,让青少年在边塞历史中感悟文化传承;绿色生态游中,“黄河长城握手处我在偏关有棵树”生态认领活动吸引1200余人参与,认领树木3000余株,“云端播绿+线下扎根”的模式为黄河岸边添新绿;彩色休闲游里,乾坤湾的“鱼菜共生”大棚成了网

红打卡地,游客既能采摘新鲜果蔬,又能体验农耕乐趣,村民通过土地流转、务工就业实现人均增收4000元以上。

从黄河岸边的古堡修缮到长城脚下的民宿升级,从田间地头的春耕场景到直播间里的农产品推介,偏关生态旅游示范区正以实干姿态,将生态优势、文化优势转化为发展优势。未来,随着更多项目落地、更多人才加入、更多品牌出圈,这片黄河与长城相拥的土地,必将书写出农文旅融合发展的更精彩篇章。

忻州供电公司电缆中心:

以“零差错、零中断”护航第二届全国玉米遗传育种盛会

本报讯 8月30日,随着第二届全国玉米遗传育种学术研讨会圆满落幕,忻州供电公司电缆中心圆满完成此次盛会的电力保障任务。通过“事前谋划、现场攻坚、全程守护”三项举措,该中心以零差错、零中断的高标准服务为这场汇聚全国136所高校、科研机构及种子企业的学术盛会提供了可靠电力支撑。

作为我市种业振兴行动的重要载体,此次研讨会聚焦玉米种质创新、基因挖掘等前沿领域,旨在突破种业“卡脖子”的技术难题。接到保电任务后,忻州供电公司电缆中心迅速编制专项保障方案,细化操作环节,确保各环节责任到人、有章可循。

会议期间,电缆中心严格执行“24小时轮岗值守”制度,将保电人员分为3组,对发电电压、电流等运行参数及电缆接头温度、绝缘层状况认真监测并记录。同时,结合会场电力设备分布、历史负荷及会议需求,电缆中心针对性地开展3轮特巡,发电车全程保持热备份状态,确保突发情况下30秒内恢复供电,全程守护会场电力稳定。盛会期间,持续降雨天气,给保电现场作业带来不小挑战。面对困难,该中心与忻府区供电公司紧密协作、高效联动,经过3小时奋战,发电车终于成功接入电网系统,进入“一键启动”待命状态,为会场电力供应加上“双保险”。(师丽霞)

铭记抗战历史 凝聚奋进力量

偏关县多部门联合开展主题党日活动

本报讯(记者乔龙飞)9月2日,偏关县委组织部、宣传部、统战部、党校及楼沟乡机关党支部在楼沟乡柏家咀村联合开展“铭记抗战历史 凝聚奋进力量”主题党日活动。

活动中,全体党员深入学习习近平总书记的重要文章《弘扬伟大抗战精神,向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进》,以及习近平总书记在拉萨听取西藏自治区党委和政府工作汇报时的重要讲话精神;集中学习了省委十二届十次全会、市委五届九次全会精神,并共同学习了《中国共产党章程》。县委组织部主要负责人围绕活动主题讲授专题党课,并结合工作实际,深刻阐释了传承抗战精神、凝聚奋进力量的重要意义。

随后,全体党员重温入党誓词,在铿锵誓言中回望初心使命。县融媒体中心、楼沟乡相关负责人以红色故事为切入点,生动讲述了革命先辈的奋斗历程,用鲜活的事迹激发党员干部的爱国情怀和责任意识。

全体党员还前往李林烈士故居、梁雷烈士故居、刘华香将军故居参观学习。在烈士故居现场,通过实物展示和史料讲解,大家深入了解了革命先辈在抗战时期的英勇事迹,进一步坚定了“不忘初心、牢记使命”的行动自觉。

此次主题党日活动,让全体党员重温了抗战时期的峥嵘岁月,在潜移默化中凝聚起了同心奋斗的强大合力,激发了干事创业的热情。



9月1日,静乐县委老干部局领导班子专程前往忻府区,上门看望在抗战时期参加革命工作的离休干部杨书田同志。慰问中,大家与杨书田老人促膝长谈,仔细询问他的饮食起居、身体健康状况,耐心倾听老人讲述当年投身抗战、保家卫国的峥嵘岁月。大家向老人致以崇高敬意,感谢他为国家和人民作出的贡献,为他颁发了“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章并送上慰问金。此次慰问不仅传递了静乐县委对老同志的敬意,更传承了红色记忆,弘扬了伟大抗战精神。 本报通讯员摄



河曲县举办少先队员、妇女代表社会实践营活动

近日,河曲县多部门联合举办“抗战历史铭记心 国防梦想少年行”社会实践活动。在唐家会烽火山教育基地,50余名少先队员、妇女代表通过沉浸式实践体验,了解抗战历史与国防建设历程,进一步厚植爱国主义情怀。参与者纷纷表示,要铭记历史、珍惜和平,以实际行动传承红色基因。

(本报通讯员)

“铭记历史·珍爱和平”主题纪念活动在忻州古城举行

本报讯(记者张志远)为纪念中国人民抗战胜利80周年,9月3日,由忻府区文化和旅游局主办,忻州增寿口腔承办、忻州市文旅康养协会、忻府区文化和旅游协会等多家单位联合协办的“铭记历史 珍爱和平”主题纪念活动在忻州古城北门南广场举行。

活动在百人威风锣鼓《龙腾虎跃庆盛世》的雄壮表演中拉开帷幕。整场仪式分为“盛世礼赞 和平永续”“岁月峥嵘 时代共鸣”“薪火相传 福运绵长”三大板块,通过文艺演出、抗战主题书法展示、爱国主义教育及现场互动抽奖等形式,回顾从抗战烽火到新

中国建立,再到改革开放的辉煌历程。

现场展出我市多位著名书法家创作的抗战主题书法作品,并悬挂于舞台两侧。文艺节目分为“烽火砺剑 山河不屈”“旭日初升 光华万丈”“春风化雨 盛世宏图”三个篇章,有舞蹈、情景剧、演唱等节目形式,生动展现了抗战历史与时代精神。每一篇章结束后还设有抽奖环节,向观众赠送纪念品。

本次活动不仅表达了对抗战英雄的崇高敬意,也传递了健康生活理念,吸引现场观众广泛参与并获得一致好评。

保护文化遗产 赋能忻州发展

本刊由忻州市文化和旅游局协办

程化鹏宅院

程化鹏宅院,位于忻府区大东街牛脏泊西侧(牛脏巷33号),坐北朝南,建于清代。院内有正房五间,隔扇窗、斜隔窗、硬山顶,一出水房顶,青灰瓦布顶;东房五间,

硬山顶;南房共3间,带砖窗门洞,与西房2间以45度斜角相接。砖雕门楼宽2.5米,门口宽1.2米。板门有铺首,门楣挂匾书“履谦恒益”四字。门楼高6米,左右鸱吻各一只。院内影壁砖雕宽3.5米、高5米,正中下方砖雕有五道爷神龛。院内青砖漫地,整洁平坦,整体格局优雅闲适。



程化鹏宅院

山西省文物保护单位条例

第十七条 县级以上人民政府文物行政部门根据保护文物的实际需要,经省人民政府批准,可以在文物保护单位周围划出一定的建设控制地带,并予以公布。

全国重点文物保护单位的建设控制地带,由省人民政府文物行政部门会同本级人民政府自然资源主管部门划定。

省级、设区的市和县级文物保护单位的建设控制地带,由核定公布该文物保护单位的人民政府文物行政部门会同本级人民政府自然资源主管部门划定。

第十八条 县级以上人民政府文物行政部门应当指导、支持基层群众性自治组织、志愿者、企业等,参与不可移动文物的本体修缮、日常养护、安全防护、环境整治等保护工作。

第十九条 在文物保护单位保护范围内,禁止进行下列可能影响文物保护单位安全及其环境的活动:

- (一)挖砂、采石、取土;
- (二)在文物本体上刻划、涂污、涂画、张贴;
- (三)举办焰火晚会或者燃放烟花爆竹;
- (四)在依法划定的管制空域擅自实施无人驾驶航空器飞行活动;
- (五)法律、法规规定的其他活动。

(未完待续)

时评 SHI PING ZHENGJIAOSHICHUANG

志愿服务为文旅经济添活力

随着文旅热度持续攀升,各景区、车站等游客聚集地总能见到志愿者为游客提供专业周到的文旅志愿服务。志愿服务正多维度融入文旅产业链,志愿者们以专业的解说、暖心的帮扶、耐心的劝导、细微的守护,为优化文旅体验、助力各地文旅经济高质量发展增添动能。

志愿服务是社会文明进步的重要标志。截至2024年11月底,全国实名注册志愿者总数已达2.38亿人,注册志愿队伍总数为135万个,志愿服务项目总数为1269万,服务时间总数更是高达53.48亿小时。

当前,我国文旅消费正从“打卡式”向“深度体验式”升级。从需求转变来看,游客对服务品质、文化内涵的要求越来越高,也对旅行过程中的“体验价值”更加重视。而志愿服务以其灵活性、专业性,恰好填补了传统文旅服务中可能忽视的“缝隙”,通过高情感密度的互动,极大提升了文旅体验。景区旺季时,志愿者能缓解人手不足带来的压力;面对老年游客、残障游客等特殊群体,志愿者的贴心帮扶能提升他们的出行便利性;他们主动帮助他人、传递温暖,让善意在陌生人之间流动蔓延。这种“以善引善”的氛围,不仅有利于提升游客的文明素养,更能让志愿服务精神深深融入社会肌理。

旅游的实质,是一场人与人、人与文化、人与自然的相遇。当游客怀揣期待抵达陌生之地,一句耐心的解答、一次及时的援手、一段生动的文化讲解,往往能让旅程从“走马观花”变为“走心体验”。在福建厦门鼓浪屿,志愿者推着便民服务车穿梭在街巷,为游客提供免费饮用水、应急药品,还会主动分享“最美转角”的拍摄技巧;在陕西西安的兵马俑景区,高校志愿者通过多维度视角,深入挖掘秦陵及兵马俑的历史文化价值,生动讲述秦俑故事,传递中华优秀传统文化的魅力;在浙江杭州的西湖边,志愿者协助维护游览秩序,清理岸边垃圾,让湖光山色始终保持洁净。这些细致入微的服务,不仅解决了游客的实际需求,更传递出目的地的善意与温度,让“诗与远方”有了更具体的情感落点。

志愿服务在推动文旅经济发展的同时,也为志愿者们提供了难得的成长机会。文旅志愿服务不仅锻炼了志愿者兼具阐释文化和运营运营的能力,更在各类场景训练中,让志愿者们练就了临危不乱的情绪稳定和高效处理问题的应变能力。通过延展志愿服务的参与场景,志愿者们更能在研学、科普等领域发挥重要作用。例如,2016年以来,大熊猫国家公园都江堰管护总站组建了由320余人组成的熊猫志愿者团队,积极打造集“志愿服务+自然保护+科普教育+党性教育”联动推进的“熊猫课堂”。“熊猫课堂”以“大熊猫保护+大自然教育+大众化研学”为主线,不断扩大志愿服务领域和服务阵地,树立了大熊猫物种保护的先锋、大熊猫文化传播的示范、专业化志愿服务的典型。可见,志愿服务并非单向度的“付出”,而是一场双向奔赴的“共赢”。当志愿者们把热情、创意和专业注入文旅场景,他们也在悄然丰富着自己的能力图谱,在无私奉献中成就了更好的自己。

志愿服务不再是可有可无的“点缀”,而是提升文旅品质、激活区域发展、传递社会温暖的核心力量之一。相信,通过不断完善志愿服务的培训体系、保障机制,推动其与文旅产业、生态保护、文化传承深度融合,能够让更多“有温度的服务”在中华大地上绽放光彩。

志愿服务在推动文旅经济发展的同

(据《光明日报》)